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Din monografiile 
comunelor noastre.

de Dr. G. Maior.
I.

De câţiva ani încoace unii din 
conducătorii comunelor noastre frun
taşe, preoţi, învăţători, notari, fie 
încă în activitate, fie în pensiune, 
au început a compune monografiiiie 
comunelor lor, chestiune care nu 
poate fi decât lăudată şi face onoa
re autorilor. O mulţime de fapte 
remarcabile din trecutul şi prezen
tul comunelor noastre ni se des
făşoară înaintea ochilor, cari ne 
destăinuesc pe de o parte suferin
ţele uneori reale, alteori închipuite, 
sau greşit interpretate ale părinţilor 
şi înaintaşilor noştri, dar alături de 
ele şi starea activă, apoi şi cele ce 
se pot deduce şi desvolta d’aci îna
inte. Uneori noi cei cari ne-am po
menit după emanciparea din iobă
gie, dar am văzut aplicându-se di
ferite sisteme politice, sociale şi 
economice, putem azi să ne dăm 
mai bine seama de rostul şi ade
vărata causă a lucrurilor, dacă au 
fost, toate motivate ori nu, şi căutând 
mardeaproape la starea lucrurilor, 
dacă avem şi noi motiv de a ne plânge 
în toate ori ba? Trăim de 50—60 
ani încoace şi asistăm la schimbări 
mai mari şi mai radicale decât în
5—6 sute de ani înainte. Luăm nu
mai faptul întroducerei aburului la 
mijloacele de transport şi comuni- 
caţiune, căile ferate şi vapoarele, cari 
au apropiat între sine ţări şi po
poare, de se duc oamenii noştri la 
America mai bucuros şi mai iute, 
decât înainte vreme la armată, căci 
afară de grăniceri, cel luat cu fu
nia şi înrolat odată în armată, era 
ca şi pierdut’pentru totdeauna pen
tru satul şi neamul din care se 
trăgea.

Apoi introducerea maşinilor în 
agricultură şi industrie, cari au în
locuit cu deplin succes miile de 
braţe omeneşti gratuite ale foştilor 
iobagi. Hopaiţul şi popaiţul, care 
era îu uz de mii de ani la poporul

Teosofla în actuala ei fază.
De prof. V. Gr. Borgovan.

In numărul din 26 lan. a. c al 
marelui şî răspânditului ziar * Minerva* 
(din Bucureşti), am cetit informaţiunea 
următoare «Din lumea fantomelor> pe 
care v’o alătur aci şi în original, (cu 
două fotografii, despre care se vor
beşte In text).

Iată ce ..se spune în informaţiunea 
menţionată :

— Doctorul Imoda din Turin 
(Italia) a dat de curând publicităţii 
un volum intitulat <Fotografii de 
fantome».

Cartea aceasta, care a avut un 
mare răsunet in cercurile acelora, care 
se ocupă cu fenomenele ce nu ţin de 
lumea noastră, a fost pe larg analizată 
de d-1 Paul Elsay membru al Socie
tăţii Universale de studii psihice'1. In 
numita carte, doctorul Imoda arată 
cum a reuşit să fotografieze mai multe 
fantome, evocate de médiumul său — 
o tânără italiancă în etete de 22 ani, 
anume Linda, în tovărăşia căreia espe- 
rimontează mai bine de doi ani.

Faţă cu controlul serios, ia care 
sunt supuse experienţele, esper Inven
tatorii «ei mai sceptici au trebuit să re-

nostru, azi generaţia mai tânără 
nici că-1 cunoaşte, de când avem 
petrolul ieftin la iluminat şi mâne 
poimâne vom avea lumina elec
trică aproape în toate satele noas
tre de munte, cari au cursuri de 
apă. Cu privire la proprietate nu 
ne mai putem plânge azi de lega
rea ţăranului de glie, nici de 
dreptul avitic, că ne-ar sta în cale
— căci pământul şi moşia a deve
nit o marfă comerciabilă ; dar poate 
ne plângem de prea multele dato
rii şi sarcini ipotecare şi de poverile 
cele multe ce sunt puse asupra ei, 
şi de-o sfârîmare escesivă a pro
prietăţii rurale până la atomizare 
şi privim cu jind la unele restric- 
ţiuni mai vechi ce erau asupra ei
— ca să nu se tot fărmiţeze casa, 
curtea şi moşia, şi nu tot copii ţă
ranului să se razime unic în mo- 
şioara părintească.

Raportându-ne la trecutul po
porului nostru — vom găsi de 
firesc ca el cu sporul cel mai mare 
în număr a putut să dea în trecut 
braţele muncitoare supranumărare 
Saşilor, Ungurilor şi Săcuilor — ca 
iobagi, j  eteri, maieri, păstori şi 
slugi — iobagi de câte 2 zile în 
săptămână sau de un număr anu
mit de zile de clacă şi anumite 
daturi şi taxe pe an — faţă de 
vechii iobagi de câte 3 şi 4 zile 
în săptămână, cari erau oameni 
cu bună stare materială şi frun
taşii satelor. Avantajul şi foloasele 
proprii, private, ale Saşilor, Ungu
rilor şi Săcuilor făceau să primească 
pe Români în satele şi pe moşiile 
lor, fie că ei stăteau sub legile 
fundului regiu, fie sub Siculica 
haereditas Apoi nu toţi iobagii au 
fost robiţi de cătră nemeşi contra 
vroinţei lor, şi încălecaţi de Un
guri, Săcui şi Saşi — ci mulţi se 
vor fi supus şi de bună voe, dar 
de nevoe.

Pe timpul înfîinţărei graniţei 
1762—66, vedem că au luat armele 
refuzate de iobagii de 2, 3—4 zile 
în săptămână, boierii, sclopetarii şi 
libertinii cei lipsiţi de pământuri 
proprii de hrană, ca prin conscriere 
cu armele să capete deodată pă

cunoasci faptul apariţiunei fantomelor 
fâră de a c&deâ însă de acord asupra 
cauzelor cari le-au dat naştere.

Unii savanţi susţin, c& acele 
fantome îşi găsesc originea în puterea 
de esleriorizare amediumului, care are 
facultatea conştientă sau inconştientă 
de a-le modelă şi a le dă diferite înfăţi
şări. Alţi savanţi convinşi de esistenţa 
spiritelor sânt de părere că e vorba de 
apariţia reală a sufletelor persoanelor 
moarte.

Esperienţele acestea, ori cât de 
ciudate ar păreâ, nu pot fi luate lnsâ 
tu glumă, deaore-ce, după cum se ştie 
până acum, fenomenele supranaturale 
au rămas neexplicate pentru noi. . .

Fotografiile din text reprezintă 
cea din jos pe domnişoara Unda, care -i 
mediumul doctorului Imoda; iar cea 
deasupra o fantomă cu privirea vapo
roasă şi estatică, pe care a reuşit s’a 
evoace. Până aci informaţia «Minervei».

Cetind şi recetind aceasta infor
maţie, mi-am adus aminte de disertaţia 
ce o ţinusem la Sibiiu cu ocazia serbă
rilor culturale împreunate cu inaugu
rarea Muzeului naţional — (pare-mi-se 
în anul 1905), disertaţie ce tratează 
— sub titlul eleosofia în actuala ei 
faeăli despre aceasta materie.. .  Reci
tind u-mi manuscrisul (care până a-

mânt propriu de cultură şi se mu
tară, cu totul, în satele grăniţăreşti, 
de multe ori departe de neamurile 
lor, ori cât de greu le-a căzut a- 
ceasta.

Chiar principele Dimitrie Gan- 
temir în descrierea Moldovei zice: 
„Că o mare parte din clăcaşi, sunt 
din jRăzeşi, cari pentru sărăcie şi-au 
vândut moşiile lor cele părinteşti 
şi pe alţii i-au silit cu strâmbătate 
să primească jugul supunerei“. As
tăzi aceasta supapă şi canal de 
scurgere a supraproducţiunei de 
populaţiune şi de braţe munci
toare, nouă ne lipseşte, iar pămân
tul statului disponibil între noi şi 
cel udat cu lacremi şi sânge româ
nesc se da la colonişti de alte nea
muri decât al nostru. Deci datori 
suntem noi înşine de a creia un 
canal de scurgere şi de aplicare 
practică a braţelor supranumerare 
de muncă. Pe lângă escedentul bra
ţelor supranumerare de muncă 
mai vine în ajutorul nostru încă 
sporul repentin al băncilor şi aglo
merarea capitalelor de fructificare 
depuse la bănci, dar şi scăderea 
valorei banilor.

Ţinând seamă de aceste stări, 
evident deci, că nu mai putem trăi 
cum au trăit moşii şi părinţii no
ştri, sub raporturile azi cu totul 
schimbate. Să vedem, ce este de 
făcut şi ce concluziuni şi învăţă* 
turi putem trage din monografiile 
pân’ aci apărute.

Am înaintea mea vr-o 4—5 
monografii din sate pur româneşti, 
din părţi cu totul opuse: a comu
nei Orlat de d-1 R. Simu (Sibiiu) a 
com. Vlădeni (Făgăraş recte Bra
şov) de Iacob Zorea; a com. Saca
date — Sibiiu de pr. I. Podea, — a 
com. Sâniosif,—Nâsăud de preotul L. 
Buşilă —* a com. Maidan, Torontal, 
şi Nicolinţ de d-1 T. Boată — Bi
serica albă şi a satului Maidan de 
Sofron Liuba. Ele toate ne dau de
scrieri foarte detaliate asupra po
porului şi date din trecutul lor, dar 
mai puţin practice pentru a trage 
conclusiuni asupra viitorului. Toate se 
pierd mai mult în descrieri etno
grafice, datine, credinţe, superstiţii,

euma nu s’a publicat) observ că n’sra 
nimic de modificat, după starea actuală 
a acestei chestiuni metafisice. . .

Şi întrucât şi astăzi am aceeaşi 
convingere ca şi atunci când am 
ţinut disertaţia, convingerea că cetirea 
şi aprofundarea aceâtei chestii, poate 
să aducă — pe lângă o rază de lumi- 
uă — şi un folos real cetitorilor ne- 
preocupaţl, rog să binevoiţi a o publi
ca în coloanele «Gazetei», venerabila 
dar viguroasa Matroană a ziaristicei 
româneşti.. .

Mai ţin a spune că ocupaţia mea 
zilnică, ca profesor de fiiosofie, mă în
dreaptă şi-mi înpune îndeletnicirea şi 
cu chestiuni de natura acesteia; mai 
ales câ un nou curent filosofic — aşa nu
mitul pragmatism (al cărui populariza
tor este americanul William James) 
reia, între speculaţiunile sale şi proble
mele religioase şi metafizice, căutând 
soluţia lor în resultatele practice ale 
vieţii (şi nu în raţiunea pură). . .  James 
acordă o mare importanţă credinţei, 
voinţei de a crede.. .

*• *
Cultura adevărată a unui pooor 

se resumă în desvoitarea sau educaţia 
iui generală, spre progres omnilateral. 
Progresul cultural cuprinde perfecţiona
rea vieţii individuale şi sociale, desvoi
tarea lăuntrică a omului; a ideilor, a

vrăji, porturi etc. Partea cea mai in
teresantă însă, care ne-ar permite 
să tragem conclusiuni mai gene
rale, lipseşte sau cu totul sau că 
sunt eronate ori alăturea de ade
văr. D. e. cine este mai în stare 
să ne dea date statistice mai fidele 
asupra sporului populaţiunei în co
mună şi să stabilească eventual 
cauzele decreşterei lui, decât preo
tul, care are matriculele botezaţi
lor şi morţilor de aproape una sută 
de ani la dispoziţie? Tot aşa cu 
privire la starea lui morală şi ma
terială. Apoi astăzi unde avem ca
dastru (carte funduară) cu pămân
turile măsurate şi clasificate pe 
clase şi pentru fiecare parcelă în 
parte şi eşiri la faţa locului şi con
statări aproape în fiecare săptă
mână, deşi ţăranul simpla îţi vor
beşte de mapă şi de foaia lui de 
posesiune — oare aşa de greu lu
cru ar fi de a ne da lista deta
liată a hotarului comunei şi a di- 
visiunei proprietăţii private pe lo
cuitori şi comună — Români şi ne
români — şi pe categoriile de cul
turi şi producţiune?! Şi în scrie
rile de faţă tocmai aceste lipsesc 
cu totul sau că sunt lăsate la o 
parte ori descrise per tangentem. 
Apoi pe lângă pământul privat mai 
este averea comună a locuitorilor, 
a obştei: munţi, păşuni, păduri, 
ape curgătoare, cari sunt tot aşa 
de importante şi vor fi isvorul de 
câştig şi de bunăstare de mâne, în
tre altele: apele curgătoare, cărbu
nele alb de mâne, care să ne dea 
aproape gratuit iluminatul şi pute
rea de muncă.

Oare acestea să nu merite 
nici o considerare din partea noa
stră, a celor ştiutori de carte şi 
trecuţi prin gimnazii şi facultăţi?! 
Eu cred, că cel ce doreşte să scrie 
o monografie a comunei sale, azi 
unde cunosc mai toţi cărturarii 
noştri şi o altă limbă, nu i-ar fi 
prea greu să consulte şi o carte 
de geologie, sau cel puţin harta 
marelui stat major, privitor la sa
tul lor, şi să ne dea şi formaţi
unea terenului, coaiele de nivel 
şi împărţirea esactâ a terenului

sentimentelor, a aspiraţiuuilor şi a ten
dinţelor lui ideale; progresul cultural 
cuprinde desvoitarea stării materiale, 
soc{ale, intelectuale, morale şi religi
oase a unui popor mai ales, nu se 
poate zice că un popor e cult, în fond, 
când o schimbare morală spre bine nu 
s-a operat în vieaţa lui interioară; 
când poporul nu a dobândit cu un 
mijloc mai mult, care sâ-i dea activi
tăţii sale motive mai nobile, de un 
ordin mai superior. Iar o schimbare 
morală în spre bine în vieaţa unui po
por nu se poate opera fără o credinţă 
tare şi statornică în  dreptatea lui 
I)-seu: *Mai lesne se poate zidi o cetate 
in aer, decât un stat fâră religiune>, a 
spus-o cu drept cuvânt un mare cu
getător al antichităţii. Şi, ca dovadă a 
acestui adevăr indiscutabil, ne ser
veşte şi existenţa aproape bimilenară a 
neamului nostru, pe care, în restrişteie 
vremilor trecute l-a susţinut, pe lângă 
vitalitatea sa, credinţa şi nădejdea în 
D-zeu, care veşnic ţinând cumpăna 
dreptăţii în vieaţa popoarelor, lasă să 
se întrevază, că ce nu se îndeplineşte 
şi răsplăteşte intr-un moment dat, se 
va îndeplini şi răsplăti în viitor. Da, 
credinţa într-un viitor mai bun, in 
care să domnească dreptatea, adevărul 
şi binele, e pârghia cea mai puternică, 
e talismanul poporului românescl

Şi, leosofia contribue nu puţin la 
păstrarea acestei credinţe, căci Teoso-

pe culturi şi foloase şi clima sa
tului, toţi factori necesari aUesis- 
tenţei şi desvoltărei satului — a- 
poi populaţiunea. Munţii noştri 
ascund comori nestimate în sânul 
lor, şi ar fi aşa de greu a ştirici 
care e peatră bună de var, de 
ciment, marmoră, peatră de con
strucţie, de pavagiu, granit, fos
for, cărbune de peatră etc., ce 
suprafaţă ocupă pădurea în total, 
şi din ea câte sute sau mii de 
jugăre ori de hectare sunt brădet 
curat, câte făget, câte de stejeriş, 
sau stejari îu amestec cu fagul 
şi reşinoasele — şi apoi ce specii 
sau varietăţi anume de stejar sunt, 
goruuiş, cerăt şi în ce proporţie, 
de ce etate, în ce stare? Pădurile 
au câştigat în timpurile din urmă 
peste 300% în valoare şi mili
oane de coroane se pot scoate şi 
se scot anual din ele, unde cu 
20—30 ani înainte foloasele lor 
erau tare modeste. Apoi apele 
curgătoare, dacă mână una sau 
mai multe petri de moară, dacă 
eventual una san altă din mori 
nu s-ar putea transforma în uzină 
electrică, care să ne dea forţă 
motrice şi lumina ieftină de mâne, 
dacă sunt păstrăvi şi alţi peşti 
delicioşi şi scumpi îo ele etc. Pă
şunile, dacă sunt de câmp, de deal, 
ori de munte, păşuni alpine d’a- 
supra regiunei arboretului, şi pen
tru ce soiu de vite sunt mai po
trivite. Câţi dintre locuitori au 
pământ suficient de muncă şi câţi 
muncesc în parte? etc.

Toate aceste sunt chestiuni 
de primul rang pentru desvoita
rea ulterioară a comunei, deose
bit de proprietatea privată a lo
cuitorilor, şi dacă ei pe lângă 
moşioara lor au şi alte venite 
accesorii — din meserii, chirii, lu
crări şi ocupaţiuni provizorii la 
oraşe, industrii diverse. Acestea 
toate condiţionează existenţa şi 
desvoitarea materială şi morală a 
poporului.

fia e ştiinţa omului dela creaţiune şi 
până după moartea lui, cunoaşterea 
relaţiunilor sale cu D-zm,a rolului său 
individual şi colectiv; ba nu numai al 
omului, dar al tuturor fiinţelor în 
mijlocul cărora trăeşte, făr’ a-le vedea 
sau a-le cunoaşte pe cele mai multe 
dintr’ânsele, fără a bănui măcar strân
sele legături ce-1 unesc cu fiecare şi-l 
contopesc cu ele într-o solidaritate, 
al căror început şi sfârşit se cufundă 
în timpul infinit şi în spaţiul fâră  
margini.

Teosofia e ştiinţa originei şi sfâr
şitului lumilor, a evoluţiunei lor prin 
timp şi prin spaţiu . . . .  Teosofla, 
admiţând principiul Spencerian al evo
luţiunei continue — se menţine în per
fectă armonie cu ştiinţa progresivă; 
las’ că tdisgraţiarea în massâ a ches
tiunilor de metafizică e hotărât o gre
şeală. Pe tulpina vechii metafizici sânt 
încă ramuri vrednice de îmbrăţişarea 
şi cultivarea Filosofiei moderne», ai 
cărei rol e de-a forma sinteza tuturor 
cunoştinţelor restrânse şi determinate, 
desvoltând sfera cugetării. Şi apoi ori 
din cotro mijeşte o licărire de adevăr, 
şi ori de unde se iveşte o rază de lu
mină, apostolii neamurilor datori sânt 
să le prindă şi să facă fiecare a se 
restrânge asupra neamului lor întreg.

In expunerea subiectului am ur
mat dtaproape vederile relative ale
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Arhiducele Frantz Ferdinand şi 
Criza uugard." Face senzaţie la Buda
pesta şi Viena un articol al ziarului 
„Pester Lloyd« cu privire la cauzele 
adevărate ale crizei ungureşti. »Pester 
Lloyd«, prin pana corespondentului său 
vienez, susţine, că actuala criză este 
numai preludiul »gravelor frământări, 
cari sunt de aşteptat în Ungaria pen
tru viitorul cel mai apropiat«.

Se cunosc — scrie »P. Lloyd« — 
cauzele şi persoanele cari provoacă şi 
doresc încurcăturile din Ungaria. Se 
ştie, că însuşi arhiducele moştenitor 
este acela care nu-i mulţumit de loca
cu situaţia politică şi n’are simpatie 
faţă de nici un partid unguresc.

Moştenitorul Tronului crede, că 
Austro-Ungaria trebue să joace în ves
tul Europei un rol hotărâtor,* contând 
la sprijinul puternic al statelor balca
nice. Dar monarhia Habsburgilor nu-şi 
poate îndeplini această misiune, dacă 
popoarele sale, în deosebi Slavii şi Ro
mânii, nu se împacă pe deplin cu si
tuaţia lor naţională.

Părerea înaltelor cercuri vieneze 
este, că Ungurii ocupă o poziţie prea 
dominantă în monarhie, deşi numărul 
lor e mic în raport cu celelalte naţio
nalităţi. In 1867, când s’au pus bazele 
dualismului, Ungurii au putut extorca 
situaţia lor privilegiată, pentru că Aus
tria era slabă, şi avea o armată dezor
ganizată. Acuma trebue să se schimbe 
lucrurile, reducându-se influenţa ma
ghiară exagerată şi acordăndu-se na
ţionalităţilor din Ungaria drepturile, 
cari li-se cuvin pentru liniştirea şi îm
păcarea lor.

»Pester Lloyd«, alarmat de aceste 
tendinţe »federaliste«, pretinde, că Un
garia va opune cea mai vie rezistenţă 
politicei viiterului Suveran.

Straşnică ameninţare !

Ministrul ie  războiu Auffenberg la
Maj. Sa. Sâmbătă a fost primit în au
dienţă mai lungă de Maj. Sa minis
trul de războiu Auffenberg. In audienţă 
s-a discutat chestiunea reformelor mili
tare^ şi cu deosebire reducerea serviciu
lui activ militar la 2 ani.

Externe. Cu toate silinţele ce de
pun puterile mari pentru aplanarea 
războiului,italo-turc, pregătirile război
nice între beligeranţi continuă. Zilnic 
au loc în Tripolitania şi Cyreneica cioc
niri sângeroase. O telegramă din Da
masc anunţă, că numeroşi şefi de tri
buri au jurat, că vor lupta până la ul
tima picătură de sânge în centra Ita
lienilor.

— In China situaţia e neschim
bată. Trupe franceze,^ruseşti şi japoneze 
au fost dirigiate la Tientsin pentru a 
asigura vieaţa şi avutul supuşilor streini.

Delà ordinea zilei.
— DeşteptarealMaramurâşului — 

La situaţie —
In nrul mai nou «Luceafărul» scrie 

următoarele referitoare la deşteptarea 
Maramureşului :

iluştrilor savanţi francezi, a d-lor Ca 
mille IHamarion şi Leon Lery*)

(Va «»maj.

Poeziile noastre
poporale istorice.

De Silvestru Moldovan.
Conferinţa, ţinuta In 10 Decemvrie a. t. în sala. 

gimnaziului român din Braşov.
— Fine. —

Poeziile poporale despre Horia, 
colectate în valoroasa scriere a lui 
Nicolae Densuşianu «Revoluţia lui Horia» 
dau expresiune acestei idei, care pe 
un moment a şi fost realizată, întrucât 
aceia din opresori, cari n’au fost ucişi, 
au fugit care încătrău.

Citez aci câteva din aceste poezii, 
de altcum cunoscute:

*) Teosofîa e mai mult sau mai puţin 
admisă de savanţi ca: W. C r o o k e s ,  fizician 
englez eminent; R u s s el W a 11 a o e, rivalul 
lui Darwin; în Ame r i c a :  de jurisconsultul 
E d m o n d s ,  prof. M a p e s  dela Academia na
ţională; In G e r m a n i a :  de ilustrul astronom 
Z o e 11 n e r, de profesorii Ulrich, Weber F e c h- 
n e r ;  In F r a n ţ a :  de Camille Flamarion, de 
Dr. Paul Gibier, elevul lui Pasteur, de 
Vacquerie etc.; în I t a l i a  chiar L o m b r o s o ,  
fostul profesor din Turin, la noi: de savanţi 
ca Hajdeu, de Dr. Istrat/.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Primul pas care s’a făcut în vara 
trecută, pentru deşteptarea conştiinţei 
naţionale în Maramurăş a tulburat vieaţa 
paşnică a Românilor din acele părţi, 
înfiinţarea despărţământului Vişeu-Iza 
al «Asociaţiunii» nu e pe placul rene
gaţilor şi Ungurilor ce stăpânesc popo
rul. Ei nu pot vedea că o seamă de 
cărturari, în a căror suflet arde * dorul 
de a trezi poporul la coustiinţă prin 
cultură, s’au aşternut pe lucru, ducân- 
du-se diu sat în sat si adunând pe tâ-jrăni spre a le da poveţe. Liliecii şi vam
pirii nu iubesc lumina; împărăţia lor e 
besna nopţii la adăpostul căreia îşi cu
leg prada. De aceea au pus în mişcare 
întreaga administraţie din Maramurăş, 
ca să surprime mişcare culturală pornită 
în cadrele legale ale «Asociaţiunii». Au 
început să prigonească pe ţăranii, cari 
s’au înscris membri la «Asociaţiune» şi 
cari ascultă prelegerile cărturarilor; au 
început să terorizeze preoţii, cari îşi 
împlinesc datoria cea mai elementară 
de a lucra pentru deşteptarea poporu
lui. Furia administraţiei s’a îndreptat 
mai ales împotriva tânărului şi învăţa
tului preot-capelan din Ieud, d-1 Ion 
Bârlea, care a înfiinţat o bibliotecă po
porală în sat şi care a voit să ţină cur
suri de scris şi cetit cu ţăranii analfa
beţi. Ceilalţi cărturari cari ţin prelegeri 
de asemenea se bucură de o mulţime 
de şicane. Noi credem că aceste perse
cuţii le va întări numai credinţa [că a- 
pără o cauză sfântă şi că merg pe că
rarea cea dreaptă. Să nu sa înspăimânte 
de greutăţile începutului şi să nu se 
lase terorizaţi, fiindcă dreptatea e pe 
partea lor. ReverendissimuP domn vicar 
din Sighet, Tifc Bud, desigur va inter
veni ia locurile competente să fie păzită 
«Asociaţiunea» de asemenea^mişelii. E- 
piscopia din Gherla se va îngriji şi ea 
să impună tuturor ̂ preoţilor din Mara
murăş o activitate cuiturală, iar I. P. 
S. Sa Mitropolitul Dr. Victor Mihályi va 
şti să apere pe ceice răspândesc cultura 
românească în satul său natal, tn Ieud.

Credem că aceste aşteptări ale 
noastre se vor împlini.

*
Vineri înainte dejjameazi şi-a anun

ţat in cameră cabinetul jKhuen demişi- 
unea şi în aceeaş zi seara partidul 
muncii a avut o întrunire, pentru a*şi 
fixa atitudinea în chestia demisiunii gu
vernului Khuen şi a stabili condiţiile, 
de ia cari fac pendentă sprijinirea viito
rului guvern.

In întrunire a vorbit întâiu 
Khuen, institând asupra pactului de la 
67, apoi s’a sculat Tisza şi ţinând un 
discurs mai lung, a făcut o propunere 
de sensul, că partidul doreşte rezolva
rea cât mai grabnică a crizei şi alcătui
rea reformei militare bazată pe serviciul 
de doi ani. Mai j departe, că va sprijini 
numai un astfel de guvern, care va ac
cepta punctul de vedere al primului 
ministru, referitor la dreptul maiestatic 
cu care a fost învestit M. Sa prin art. 
de lege XVIII, din 1888, apoi va sprijini 
acel guvern, care stă pe baza pactului 
de la 1867, şi care promite a rezolva

Horia bea la crişmă ’n deal,
Domnii fug toţi din Ardeal.
Horia bea la făgădău 
Domnii fug fără hinteu.
Horia şede pe butuc 
Domnii fug fără papuc, etc.

După revoluţia lui Horia nu mai 
răsar flori frumoase de-ale sufletului 
românesc, dedicate eroilor, până la 
anul epocal 1848. Atunci a strălucit 
în mijlocul poporului nostru Avram 
Iancu, asemenea unui luceafăr radios. 
Poporul recunoscător i-a eternizat me
moria în vraja cântecelor sale, prea- 
mărindu-1 în avântul său şi plângân- 
du-I în accente duioase atunci, când a 
fost copleşit de o soartă nenorocită.

In afară de Iancu aflăm amintiţi 
în poeziilo de pe acel timp şi pe alţi 
bărbaţi de-ai noştri, cari şi-au înscris 
numele în cartea nemuririi sau cu 
spada sau cu strălucirea minţii lor. 
Este cunoscută d. e. poezia, care în
cepe astfel:

Strigă Bârnuţ din Sibiiu 
Că Ardealul nu-i pustiiu,
Strigă Iancu dela munte 
Nu te teme măi Axînte 
Că şi eu vin dela munte 
Cu opt mii şi noua sute

Sau alta, a cărei început este:
Scris-am carte pe-un bănuţ 
La prea direptul Bărnuţ.

Dar aceste şi altele de felul lor 
nu sunt alcătuiri de-ale poporului, ci 
sunt compuse în stil poporal de cărtu-

reforma electorală pe baza principiilor 
cuprinse în răspunsul camerei la mesa
jul tronului.

Propunerea a fost primită cu u- 
nanimitate şi mare însufleţire. Cum Lu
kács este privit ca noul primministru, 
prin hotărârea aceasta partidul muncii 
i-a dat lui Lukács prilej de-a vedea, că 
se poate răzima pe partidul muncii 
dacă va primi încredinţarea de-a forma 
noul guvern.

Sâmbătă camera magnaţilor a ţi
nut o scurtă şedinţă formală, în care 
Khuen a anunţat demisia cabinetului. 
Demisia s’a luat la cunoştinţă.

Rezolvirea crizei de cabinet vs ur
ma după audienţele, ce le acordă M. Sa 
şi cari încep zilele aceste. Intre cei in
vitaţi la curte este şi fostul ministru 
Kristóffy.

«BucLTud » dcsmmte ştirea despre 
invitarea la M Sa lui Kristóffy, cu 
adausul, că M. Sn n’a luat încă dispoziţii 
privitoare la audienţe.

In cercurile politice se vorbeşte, 
că M. Sa va numi ca homo regius pe 
fostul ministru comun de finanţe Burian, 
ca să între în tratative cu factorii poli
ticei normativi. Să zice, că Burian va 
propune rezoivirea crizei, .pe baza unui 
provisoriu.

Gavril Munteanu.
— CuŞprilejul înplinirii a 100 de 

ani dela naşterea sa. —

Inplinindu-se anul acesta 100 
ani dela naşterea prim a lui di
rector al gimnaziului român din 
Braşov Gavril Munteanu,— revista 
bucureşteană „Albina" publică ur
mătorul articol comemorativ:

lu luna Februarie 1912 se împli
nesc o sută de ani dela naşterea] unui 
vestit profesor al|şcoaIelor româneşti: 
Gavril Munteanu.

Originar din comitatul Albei infe
rioare, Munteanu s’a născut în Febru
arie 1812 şi, după cejja studiat în Alba 
Iulia şi în Cluj, a fost chemat în Bu
cureşti ca repetitor la internatul Sf. 
Sava. De aci^a trecut profesor la Se
minarul din Buzău, unde a rămas până 
la 1848. Nu avem informaţii precise 
despre vieaţa Jui în aceste momente 
turburi, dar e probabil că s’a dus în 
Transilvania,4 ca mulţi alţi compatrioţi, 
ca să se amestece in luptele politice 
de-acolo. In 1850 îl găsim profesor la 
gimnaziul din Braşov. Aci meritele lui 
se apreciază în mod deosebit, şi în 
1853 i se încredinţă conducerea acelei 
şcoale, pe care o ţinu in vreme de 
peste 10 ani, până la moartea sa In 
Decemvrie 1869.

Ei începuse a publica diferite lu
crări încă de pe când se afla în ţara 
românească şi centinuă şi după aşeza
rea sa în Braşov. Activitatea sa pe a- 
cest teren atrase atenţiunşa publică 
asupră-i şi în 1867 fu numit membru 
în tânăra Societate Academică, devenită 
apoi Academia Română.

Publicaţiile sale sunt sau manuale 
didactice (geografie, gramatică latină,

rari. Poporul a dedicat poezii numai 
lui Iancu, eroului admirat şi slăvit de 
el. Un mănuuchiu din aceste poezii a 
adunat în o broşură regretatul acade
mician din Bucovina, Simeon FI. 
Marian.

Voiu citâ din ele numai două. Una este 
din timpul, când Iancu se află în cul
mea gloriei sale şi glăsueşte :

Pe dealul Feleaculai 
Merg curele ia&aului 
Tot sclipind ca atelele 
Şi lucind ca soarele,
Şi la boi coarne de ceară 
Nu-i viteaz ca Iau eu ’n ţară.

A doua poezie este din timpul, 
când Iancu, copleşit de nenorociri, 
rătăceâ ca o umbră pe satele şi pla
iurile Zarandului, cu nădejdile zdro
bite şi cu sufletul pustiu. Poporul 
cântă în accente jalnice pe iubitul său 
erou, tânguindu-se astfel:

Jale-i Doamne cum îi jale 
Jale-i Doamne muntelui 
De armele Iancului 
Că le plouă şi le ninge.
Şi n’are cine le ’ncinge.

Dela Iancu n’au mai apărut poezii 
poporale de eroi şi yiteji şi cine ştie 
când vor mai apăreâ, căci cine ştie 
când se va mai ivi pe plaiurile româ
neşti un al doilea Iancu, ca să încingă 
armele... Cine ştie .. .  Cine ş tie .. .

carte de cetire română) sau traduceri 
din germană (Werther de Goethe)“ şi 
din latină (operele lui Tacit, biografiile 
lui Suetoniu, Odele şi epodele lui Ho- 
raţiu), un dicţionar german-român, în 
colaborare cu G. Bariţ, precum şi o 
sumă de dizertaţiuni istorice, filologice, 
pedagogice în anuarele gimnaziului.

Multe observaţiuni interesante şi 
originale se găsesc în aceste dizertaţii 
ale lui Munteanu. Iată, de ex. ce zice 
despre rolul directorului: *Toate calită
ţile cari fac pe profesorul gimnazial în 
genere şi pe cel ordinar în specie, se 
cer înU ’o măsură mai mare dela direc
torul gimnaziului, a cărui chemare este 
ca să conducă gimnaziul în cele in
terne şi să-l reprezinţi în cele din 
afară Gimnaziul ca organism viu, 
viază de vieaţa ce i-o poate insufla 
directoruh.

Şi ce-şi propune el, ca director, 
să facă pentru- tinerele generaţii ce-i 
sunt încredinţate:

«Să sădim înr inimele lor temerea 
de Dumnezeul

«Să-i învăţămfsă iubească religiu- 
nea părinţilor, conservată cu sacrificii 
de sute de ani!

«Să-i deprindem a susţinea cu tă
rie bărbătească constituţiunea bisericii 
noastre! .. .

«Sâ-i facem să-şi preţuiască na
ţionalitatea mai presus de toate, ca să 
fie mândri de numele de Român, căci 
poporul nostru este cel mai vechiu din 
toate ginţile conlocuitoare în răsăritul 
Europii!

«Să le insuflăm iubirea de limbă 
româneascăl . . .

«Să Înrădăcinăm în inima lor iu
birea de bine! . , .

«Să-i îndreptăm mai mult spre 
agricultură şi spre traiul la ţară!

«Sâ-i obişnuim a onora datinile 
noastre şi legile cele bătrâne!»

Iată un frumos program de ac
ţiune, care onorează pe un educator şi 
arată de ce gimnaziul românesc din 
Braşov s’a bucurat de mare iubire prin
tre Românii de peste Carpaţi unde e 
până azi o sentinelă a românismului.

Gh. A.
*

Frecum suntem informaţi şcoa- 
lele noastre secundare din Braşov 
se pregătesc a sărbători în mod 
demn comemorarea acestui distins 
dascăl al neamului românesc.

Din România.
Doctul J e a n  R ich ep in  la  A cadem ia  

ro m â n ă •

Vineri după amiazi Academia 
Română a ţinut o şedinţă solemnă 
cu prilejul vizitei ce a facut-o d-1 
Jean Richepin Academiei române. 
Toţi academicianii se aflau de faţă. 
Tribunele, erau pline de un public 
numeros, alcătuit din tot ce are 
capitala mai ales intelectualiceşte. 
La oarele 2 şi un sfert a sosit d-1 
Jean Richepin.

Preşedintele Academiei române, 
d-i i. c Negrozzi, a rostit urmă
toarea cuvântare în limba franceză :

Domnilor şi iubiţi colegi,
»Daţi-mi voie să vă prezint pe 

d-1 Jean Richepin, care găsindu*se în 
oraşul nostru ne face onoarea să vie 
printre noi.

Deşi cei mai mulţi membrii ai in
stituţiei noastre văd astăzi pe d-1 Ri
chepin pentru întâia oară, noi îl cu
noaştem toţi prin operele sale: fru- 
tooasele sale poezii, incomparabilele sale 
romane şi piese de teatru, prin tot ce 
a produs marele său talent şi bogata 
sa imaginaţie.

Afară de aceasta, d-1 Richepin este 
membru al Academiei franceze, acea 
ilustră adunare care, de aproape trei 
secole, străluceşte de o lumină falnică, 
care a avut în sânul ei oamenii de ge
niu cei mai vestiţi şi a răspândit lumi- 
neie sale asupra tuturor popoarelor de 
pe pământ până la cele mai depărtate.

Tînăra noastră Academie română 
şi-a propus să imitexe Academia fran
ceză cu toată modestia ce comportă 
juneţa şi situaţiunea ei, dar cu voinţa 
hotărâtă de a ocupa prin lucrările ei 
un ioc în marea familie a popoarelor 
civilizatoare.

Domnule Richepin, vă urez bună 
venire în numele Academiei române; 
vă exprim încă odată toată admiraţiu- 
nea noastră; vă mulţumesc pentru vi
zita ce ne faceţi şi vă rog să luaţi cu 
Domnia-voastră despre instituţiunea noa
stră şi despre poporul român aceeaşi 
aducere aminte simpatică, pe care n o -

vă vom păstra-o Doomiei-voast 
deauna. t

D-i Jean Richepin, într-^ l( ,
duroasa cuvântare, mulţume 
membrilor Acadamiei şi preşed  ̂
telui ei pentru dragostea ce i- 
arată şi pentru frumoasa primi 
ce i-s’a făcut. Ca membru al Aci 
demiei franceze se poate consider, (/ 
ca frate mai mare al tinerei Aca
demii române şi se simte în sînul 
acestei instituţiuni ca şi în sînul 
Academiei franceze. Dintre popoa
rele neolatine, poporul român este 
cel mai tînăr, dar în acelaş timp 
este poporul care a făcut în tim
pul cel mai scurt cele mai mari 
progrese şi are astăzi o civilizaţie 
mediteranee. Când peste timpui ce 
nu se poate prevede, civilizaţia 
franceză şi poporul francez vor 
lăsa altora să continue opera lor, 
d-1 Richepin este încredinţat, că 
această operă o va lua asupra sa 
tînărul popor român de astăzi, plin 
de vigoare, de energie şi de inte
ligenţă.

După aceasta d-nul 1. Negruzzi a 
preziotat d-lui Jean Richepin pe toţi 
academicianii prezenţi. După aceasta, 
d-1 D. Sturdza şi-a desvoltat comunica
rea d-sale despre importanţa divanuri- 
lor ad-hoc.

Ş T I R I .
— 27 Februarie 1912.

Papa Piu al X-lea şi românii
Zilele trecute, fostul ataşat al Ro
mâniei la Roma, d. Lt. Colonel 
Vlădescu, a fost primit în audi
enţă, împreună cu soţia d-sale, 
de papa Piu al X-lea, îndată ce 
compatrioţii noştri s’au apropiat 
de tronul apostolic, Sanctitatea 
Sa le-a spus următoarele cuvinte:

— Voi sunteţi români, aşa 
dar sunteţi de viţă romană ca şi 
noi italienii.—

Apoi a rugat pe ofiţerul nos
tru să i spună câte ceva despre 
români, iar la despărţire le-a dat 
astfel binecuvântarea:

— Vă binecuvântez pe vo 
pe rudele voastre şi pe amicii 
voştri în senzul dorit de v o i!.,

»R-l*-
—x—

Nou director executiv la banca 
»Vatra« din Gioj. După cum aflăm direc
ţiunea băncei »Vatra« în şedinţa sa ţi
nută după adunarea generală, a ales 
director executiv al său pe d-nul Dr. 
Laureau Gherman, actualul dirigent a) 
filialei »Lumina« din Oşorheiu. Noul di
rector este unui dintre cei mai buni 
tineri ai noştri, care pe lângă cualifica- 
ţiunea juridică e şi absolvent al unei 
academii comerciale din străinătate. 
Sperăm astfel — şi-i dorim succese de
pline în noul său post.

—x—
Dn nou roman al lui Sîenkiowitz.

Din Cracovia se anunţă, că marele .scri
itor Sienkiewitz lucrează acum la un 
nou roman, al cărui erou principal este 
principele Iosef Ponyatovsky, care a 
căzut în lupta dela Lipsea. Romanul va 
apare în limbile rusă şi poloneză cu 
ocazia serbărilor centenarului luptei de 
la Lipsea.

—x—
Necrolog. Despre moartea regre

tatului medic dr. Alexandru Popa, care 
am anunţat-o într-un număr trecut, 
familia a dat următorul anunţ funebra!: 
Adânc întristata doamnă Malvina Popa 
născ. Worliczek, face cunoscut tuturor 
rudeniilor şi amicilor, trista ştire des
pre încetarea din vieaţa a mult iubitu
lui şi neuitatului ei soţ, resp. frate, 
cumnat, unchiu şi ginere, med. univ.
Dr. Alexandru Popa, medic de oraş, 
cercual, întâmplată Duminecă 3 Martie 
1912 la orele 9 şi Va dimineaţa, după 
multe şi grele suferinţe, împărtăşit cu 
Sf. Taine, în al 50-lea an al etăţei sale. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
decedat s au aşezat Miercuri 6 Martie 
în cimitirul din La'nz pentru veciuica 
odihnă.

—x—
Descoperirea polului sudic, o  mul

ţime de ştiri, toate de conţinut diferit 
cearcă să arate, — unele — succesul, iar 
altele nesuccesul lui Amudsen, spunând 
că datele trimise de explorator ar fi 
contradictorii şi că astfel Amudsen 
n-ar fi atins polui sudic. Alte ştiri Ii 
preamăresc pentru succesul, până acum 
neatins de niminea. Din Cristiania se 
anunţă că în Storthing s’a depus un 
proiect de lege, prin care se va acorda 
o sumă anumită lui Amudsen pentru a T 
face explorări la polul Nord. Amudsen 
a cheltuit 50.000 coroane cu călătoria 
sa la polul Sud. Amudsen în telegra
mele gale a declarat, că a parcurs pe
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./ kilometri şi din cauza a- 
z{ crede că Peary ar fi deseo

r i  Nord, de oarece el a decla- 
1 pilnic a parcurs 50 kilometri,

Jau poate corespunde adevărului.
—x—

v /ontra dării comunala. Nopţile tre-
\ e/^uai multe mii de muncitori din 

Î*dolid (Spania) au organizat o de- 
AAstraţie contra dării comunale, in- 

xc/dlând toate oficiile de dare din acest 
oraş. Jandarmii trimişi pentru restabi
lirea ordinei, au fost primiţi cu o ploae 
de bolovani din partea răsculaţilor. 
Şapte jandarmi şi mai mulţi demons
tranţi s au ales cu răni grave, 

i —x—
Greva din Anglia. Perspectivele 

pentru încetarea grevei sunt din ce în 
ce mai nefavorabile. Pe lângă numărul 
colosal al greviştilor sporeşte zi de zi 
numărul muncitorilor rămaşi fără lucru 
din cauza grevei. Ştiri neliniştitoare 
sosesc din Sheffield şi Notthingam, 
unde muncitorii excluşi sunt amenin
ţaţi de foamete. Autorităţile au dispus 
să distribue pâine celor lipsiţi de mij- 

| loace.
La Sotoken se simte mai mult 

lipsa de alimente. Peste 80.000 copii 
sunt expuşi foametei, dacă greva va 
mai dura o săptămână. Zilnic mor 100 
până la 150 copii. Mortalitatea creşte 
zi de zl. Greviştii din West-Calder au 
devastat minele, de oarece aflaseră că 
minerii neorganizaţi vor să înceapă 
lucrul.

Până acum, din cauza lipsei de 
cărbuni, s-a suspendat circulaţia a 
3000 trenuri şi numărul trenurilor cari 
nu circulă crsşte pe zi ce merge, diu 
care cauză, staţiile din Londra sunt 
pline cu mărfuri neexpediate. Serviciul 
telegrafic funcţionează foarte neregulat. 
Corespodenţa străină soseşte cu mare 
Întârziere. S-au redus foarte mult şi 
salariile impiegaţilor dela căile ferate.

Peste câteva zile depozitele de 
cărbuni ale morilor cu aburi vor fi e- 
puizate, astfel că ele vor trebui să în
ceteze exploatarea. Din cauza lipsei de 
cărbuni, toate societăţile de gaz au 
încetat ̂ ucrul.

Influenţa grevei se simte şi în 
străinătate. La mine'e de cărbuni 
«Saturn* din Varşovia încă s-a procla
mat greva. Sunt temeri de o grevă 
generală a minerilor spanioli.

— Guvernul austriac — după cum 
ge anunţă din lnnsbruck — a comunicat 

^-direcţiilor căilor ferate, să facă econo* 
'mie cu cărbunii, de oarece şi minerii

Kin Austria vor să proclame greva.
_ X _

1 Lupta ie  box la Paria. La Paris 
s’a dat alaltaeri o luptă de box între 
englezul Everenden şi francezul Belly. 
Englezul a aplicat francezului aşa o 
puternică lovitură In cap, încât acesta 
a căzut în nesimţire. Fiind transportat 
la spital, a murit. Publicul indiguat a 
atacat juriul. Poliţia intervenind ă res
tabilit ordinea.

—x—
0 femei omorâţi de prăbuşirii

Unei case. Vineri dimineaţa, pe la oarele 
6, s’a întâmplat o groaznică nenorocire 
In portul Brăila. In apropiere de vadul 
Budurului s’a surpat malul, pe o por
ţiune de vre-o 25 metri, acoperind şi 
distrugând complect locuinţa cantonie
rului deia serviciul hidraulic, anume 
Sîmion Suciu. In casa acestuia a fost 
prinsă sub »fărâmături femeia Maria 
iosef Cosmescu, In vârstă de vre-o 35 
ani, originară din Transilvania. Victima 
acestei tragice întâmplări a fost ucisă 
pe loc de sfărâmăturile casei. Cantonie
rul Suciu, care supraveghia lucrarea 
«construcţiei cheiului in apropiere de 
jjiocul nenorocirei, observând întâmpla- 
W, a încercat să-şi salveze femeia ve* 
aindu-i în ajutor cu o echipăjde vre-o 
20 oameni. După vre-o două oare de 
muncă, au izbutit să pătrundă sub 
sfărâmăturile casei dărâmate de malul 
prăbuşit şi să scoată cadavrul Măriei 
Cosmescu. Prăbuşirea malului a sur
prins pe victimă îu timpul somnului.

—x—
|  Un puternic Incendia a distrus a- 

laltaeri noaptea un hotel poporal din 
Chicago, surprinzând pe mai multe per
soane în timpul somnului. Mulţi, cari 
s-au aruncat pe ferestrii in stradă, s-au 
ales cu răni mai grave sau mai uşoare. 
Mai multe persoane şi-au găsit moar
tea în flăcări. —x—

Avls- Cancelaria avocaţială a re 
gretatului Dr. Liviu de Lemenyi, a tre
cut, prin cumpărare, în posesiunea d-lui 
Dr. C. Bucşan, avocat.

—x—
Dn candidat de advocat află apli

care momentană în cancelaria d-lui Dr. 
Aurel Grozda, advocat în Buteni (K6- 
rflsbăkdny) corn. Arad. Salariul se va 
ijbabili după înţelegere reciprocă. Ofer
ta direct la cancelarie.

} —x-
3s caută nn culegător tipografii

%—B ucenici de tipografie , la  tipo
grafia *G<metei T ra n s ilva n ie i». Con- 
iiţii favorabile.

F i l i a l a  „ A l b i n e i 44, din Bra
şov a lansat ur'mătorul apel:

Prin prezenta ne luăm voie a 
Vă aduce la cunoştinţă, cumcă fi
liala noastră cu ziua de azi aluat 
reprezentanţa a < Băncii Generale 
de A sigurare  > societate pe acţii 
In Sibiiu.

Când Vă aducem aceasta la 
cunoştinţă nu putem întrelăsa a 
Vă aminti, că fiind Banca gene
rală de asigurare cea dintâi bancă 
românească de asigurare, fondată 
şi sprijinită de toate băncile noas
tre româneşti din Ungaria, în prima 
linie de institutul nostru „Albina“ 
ne-am văzut îndemnaţi a-i da tot 
concursul nostru posibil, concurs 
pe care-1 aşteptăm şi dela publicul 
mare şi în special dela clientela 
şi cunoscuţii noştri.

In scopul acesta cu afacerile 
agenturii principale am concrezut 
pe funcţionarul nostru d-1 Valeriu 
Üveges care lucrează în biroul 
anume instalat pentru acest scop 
în localul filialei „Albina“.

Când Vă aducem aceasta la 
cunoştinţă, Vă rugăm să daţi tot 
sprijinul D-Voastră Băncii Gene- 
rale de asigurare, care lucrează în 
cele mai avantagioase condiţiuni.

Afară de cele două ramuri de 
asigurare, foc şi viaţă, cu care se 
ocupă deocamdată Banca Generală 
de asigurare ea mijloceşte sub 
cele mai avantagioase|condiţiunişi 
alte feluri de asigurări. — Aface
rile de asigurări cari s’ar ivi în 
cercul D-Voastră, Vă rugăm deci 
a le face prin agentura noastră 
la banca de asigurare.

Orice informaţiuni cu privire 
la afaceri de asigurare ce aţi avea 
Vă rugăm a le cere|în biroul a- 
genturii noastre.

In fine Vă amintim că pe lângă 
d-nul Valeriu Uvegeş, conducăto
rul acestei agenturi, direcţiunea 
Băncii generale de asigurare va fi 
reprezentată la această agentură 
prin membrul său în direcţiune 
d-nul advocat Nicolae Garoiu 
care funcţionează ca delegat di
recţional.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Sinoadele electorale, întrunite eri 

în Braşov pentru alegerea celor doi 
deputaţi sinodali mireni, ne-au dat o 
dovadă satisfăcătoare, că lozinca reco
mandată de noi tn ajunul alegerii, ca 
faţă de candidatul Viaicu Arzén ale
gătorii să observe pasivitate, a aflat un 
viu răsunet. Intelectualii noştrii bra
şoveni, cărora în primul rând ne-am 
adresat, parte nu s-au prezentat ia vot, 
parte prezentându-se la vot, n-au dat 
votul lor polipului mangrist. Escepţie 
au făcut numai câţiva intelectuali (8 
ia Sf. Nicolae şi cinci la Sf. Adormire 
In oraş), cari stând probabil în legături 
mai intime, sau având interese comune 
cu polipul, i-au dat votul. I-am trecut 
la răboj pentru atitudinea noastră vi
itoare faţă de ei.

Poporul, înţelegem aici fruntaşii 
noştrii din popor, s-au prezentat ia 
urnă în număr de tot mic. La bisericile 
Si. Nicolae şi Sf. Treime de pe Tocile, 
unde votau în împrejurări normale 
150—200 parohieni, s-au dat deabea 
70—80 voturi, iar în Braşovul vechiu » 
29 voturi. La bisericile Sf. Adormiri din 
cetate şi Braşov-vechiu majoritatea vo
turilor a avut-o d-nul Dr. N. Vecerdea, 
la Sf. Nicolae polipul, graţie interven
ţiei corteşilor săi. — Pe Tociie a 
fost aproape paritate de voturi.

Din provincie nu ne-au sosit încă 
rapoarte.

— o —

Despre concertul d-şoarel Ana 
Voileanu, dat Vineri seara Ia Sibiiu, 
ziarul >Sieb. D. Tageblatt« aduce urmă
toarea recenziune :

»Aseară ne-a oferit d-şoara Ana 
Voileanu probele unui talent de piano 
foarte remarcabil... Întreaga fiinţa ei 
şi felul ei sănătos, vânjos, de exe
cutare este atât de prietinos, Încât n’ai 
de loc motiv să fi neliniştit asupra ţin
tei finale a tendinţelor ei artistice. 
D-şoara posede de pe acuma o tehnică 
foarte îndemânatică, caie creşte văzând 
cu ochii, are un »touchée« fin, gingaş,

jocul îi este răsgândit şi plin de tem
perament. Gustul ei nobil s’a arătat tot 
atât de bine şi în privinţa alegerii pro
gramului, care a conţinut câteva perie 
ale literaturei de piano... Mai adâncit 
şi n ai elocvent a esecutat două minu
nate rapsodii de Brahms (în G-moll şi 
H-moll), cu un s;mţ plin de fineţe cele 
patru pasagii ale sonatei în G-moll de 
Schubert — pasagii abundente în poe
zie şi cuprins. Fantazia lui Chopin în 
F-molI şi Nocturna în C-moll au îm
prumutat întregului, fiind interpretate 
pline de tact, un sfârşit prietinos. Tî- 
năra artistă a primit dela numărosul 
auditoriu aplauze bogate, a căpătat o 
mulţime de flori minunate şi a mulţu
mit publicului, la sfârşit, executând o 
bucată necunoscută mie, plină de tem
perament, care s’ar putea [numi >pas- 
torală*ţ după întreagă caracteristica sa!<

—x—
Pentru masa studenţilor români 

din Braşov,-s’a mai]* făcut următoarea 
contribuire: banca «Crişana» din ^Brad 
25 cor. ?

Primească marinimoşii donatori sin- 
cerile noastre mulţămite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov

—o—
Expoziţie'colectivă Eduard Mor- 

reş. De oare-ce expoziţia este mult vi
zitată, va rămânea deschisă şi pentru 
săptămâna viitoare (dela 10—-12y2 şi 
dela 5—7ys p. m). Expoziţia se află în 
»Podul bătuşilor« din Strada lui Hir- 
scher.

—o—
Apollo-Bloscop. Muzica militară, 

care desfătează seară de seară cu pres- 
taţiuni admirabile publicul, ce cerce
tează Apollo-Bioscopul şi care este 
subt comanda capei maistrului May* 
waldt, a primit o nouă serie de bucăţi 
muzicale frumoase, cari se vor executa 
în Biutcop, în . timpul reprezentaţiei, 
sub dirigenţa abilă a sergenţilor ma
iori Balda şi Hilmar.

Atragem atenţia publicului nostru 
asupra acestor bucăţi nouă muzicale.

Programul reprezentaţiilor pe mâne 
şi poimâne, 12 şi 13 Martie c. este ur
mătorul :

Noutate! Număr afară din pro
gram. Numai Marţi şi Mercur! de văzut 
«Principesa Cartouche», sau aristocrata 
ca hoaţă de briliiante, mare dramă de- 
tectivă senzaţională, cel mai mare sla- 
ger al sezonului, un prolog şi 4 acte. 
Lungimea filmului monopol 1800 metri. 
— «In cheful norocului», dramă so
cială în 3 acte, filmul lung 1500 metri. 
Holurile &unt jucate de renumiţii ar
tişti ai teatrului regal danez din Ko- 
penhaga. — Prăpastia Lichtenstein (ve
dere). — O surpriză neplăcută (humo- 
ristic). — Coroboy amorezat (humo
riste*), — Vieaţa populară bulgară 
(studie). In pregătire, cu singurul drept 
a se juca, «Doctorii», mare dramă so
cială în 2 acte, filmul lung 1000 me
tri. — Joi şi Vineri program nou.

Litere, arte şi ştiinţe.
Defectele educaţiunei moderne.

De Doctorand Mircea Mocanu.
— Lipsa de caractere mari. — Gau- 

zele Sinuciderilor. —
— Urmare. —

Concluziunea, pe care am tras-o în 
articolul precedent se poate spune cu 
alte cuvinte astfel: Educaţiunea mo
dernă creiată mulţi oameni de ştiinţă, 
puţine caractere. Tot scopul educaţiunei 
de azi se reduce la urma urmii, de a-ţi 
câştiga avere prin o carieră oare-care. 
S-ar mai putea admite acest scop, dacă 
averea ar da iericirea deplină.

Ce incontestabilă superioritate ar 
avea o educaţiune, care ar tinde să te 
înveţe cum să suporţi mai curând ne
norocirea şi vieaţa nefericită? Mai cu 
seamă, că cu aceste din urmă te în
tâlneşti cu mult mai des in  vieaţă, de
cât cu averea şi fericirea.

In legătură cu acest mers de idei 
îmi aduc aminte de întrebarea, pe care 
o pune educaţiunei moderne un autor 
germ an: Pe domnişoarele din ziua de 
azi le învăţaţi limbi multe, dar de ce 
nu le spuneţi mai bine cum să-şi în
frâneze limba lor? Dar aceasta e o 
chestiune de ordin secundar.

Ar trebui deci, ca orice şcoală să 
înveţe pe şcolari şi chestiuni de diete
tică morală sau dietetica sufletului. Re* 
ligiunea, singurul studiu, care are legă
tură cu dietetica e foarte insuficientă.

Căci e absolut imposibil pentru un 
om intelectual să-şi poată face vieaţa 
fericită, fără, ca să studieze şi să se 
deprindă Încă de curând să pună în 
practică anumite reguli, cari îi pot 
servi ca un izvor de mângâiere şi zile 
vesele, In orice condiţiuni de vieaţă 
s ar afla el. Dar să ne explicăm mai de 
aproape.

Trebuie să fim în clar mai întâi, 
că neexistând fericire absolută, acela 
care ar avea o, ne mai având ce spera 
şi dori, şi*ar putea zice, admiră şi apoi

mori, trebue, ca în toate să ne mulţu
mim cu puţin, anume cu fericirea ne
gativă cu o vieaţă lipsită de griji, de 
desperări, de nenorociri.

Dar nici aceasta nu e posibil, căci 
cine nu are griji, cine nu desperează în 
anumite momente, cine e scăpat de lo
vituri crude de-ale sorţii? Şi aicea 
vreau să ajung. Cât de bine ne-ar fi 
prins la mulţi, cu cât mai puţin am fi 
fost surprinşi de griji şi nenorociri, 
dacă părinţii mai întâi şi apoi şcoala 
ne-ar fi învăţat cum să le îndurăm, 
dacă ne-ar fi dat cu alte cuvinte edu
caţiunea morală.

De sigur foarte puţini ne-am dat 
seama de ce nespusă importanţă este 
voinţa. Dar ce ne-au făcut nouă acei, cari 
au fost chemaţi să ne crească, educa
ţiunea. voinţei? Filozofi şi vechi şi mai 
noui, cum e celebrul Kant, ilustrul pro- 
fesor medic Hufeland şi în timpul mai 
nou faimosul Nietzche şi Ioan Paul toţi 
şi germani şi francezi se întrec în a 
face »apoteoza voinţei«. Dar educaţiu- 
nea modernă nu te învaţă măcar să 
cugeţi independent, iţi Înmagazinează 
doar mnemotehnic cunoştinţe şi o cugeta
re independentă este punctul de plecare al 
voinţei. Nimic nu este imposibil unui 
om, când vrea ceva să facă cu metodă, 
energie şi perseveranţă — exclamă 
Mirahaan. Şi tu care acuma începi să-ţi 
dai seama de lucrul acesta, rămâi în
mărmurit Căci tu care încă n’ai voinţa 
formată, trebue să vreai să-ţi faci tu 
singur mai întâi educaţiunea voinţei, 
— ceea-ce nu-l un lucru tocmai uşor.

Este iarăşi ştiut, că o activitate 
prodigioasă şi încordată e necesară unui 
bărbat atât pentru sănătatea trupească 
cât şi cea intelectuală. Numai acela, 
care munceşte conştienţios, poate să 
scape de desgustul de vieaţă, de urât, 
aceia poate avea o *curată conştiinţă 
de sine*. Şi poate nimic nu contribue 
mai mult la pacea ta internă — la fe
ricire, — decât conştiinţa de sine. — 
»Cel activ află plăcerea fără să o caute. 
Trândavul o caută fără să o afle« zice 
cu drept cuvânt August von Schmidt. 
Dar un lucru de care te apuci, nu-ţi 
place de cele maijmulte ori, fiind-că îl 
faci în silă, fiind-că nu ai voinţa^de 
a-ţi putea concentra spiritul numai asu
pra lucrului, pe care îl ai de făcut. 
Puterea de a-ţi concentra spiritul asu
pra unui singur lucru — până de a te 
uita pe tine îosu-ţi, este o facultate 
cam rară, care pe acela, care o are, îl 
va ridica de sigur peste mediocritate.— 
Dar şi la adevăruri de acestea nespus 
de frumoase tot singur trebue să a- 
jungi, fiindcă educaţiunea modernă nu 
ţi-le dă. Cu cât mai uşor ar fi mers 
acuma, dacă m’ar fi învăţat părinţii şi 
apoi şcoala acest lucru?

(Ta urata).*
Cărţi şi m iş t i .

Aviz d-lor învăţători. Avizăm pe 
domnii învăţători că ministrul de culte 
a aprobat, sub Nr. 42010—1911 Geo
grafia şi Istoria Ungariei de Boţan-llle.

Ambele cărţi au eşit în tipar şi 
se pot procura dela: «Victoria», institut 
tipografic şi de editură în Şimleu 
(SzilăgygomJyâ).

*
Cosânzeana. A apărut revista lite

rară ilustrată, săptămânală Cosinzeana 
Nr. 10—1912, cu următorul cuprins: 
Victor Eftimiu: Moartea lui Homer, 
poezie. Ion Dragoslav: Ofiţerul mamei, 
novelă. P. Dulfu: Din depărtare, poezie 
trad. Mih. Gaşpar: Sub Ştefan Vodă, 
nuvelă istorică. A. Cotruş: Cântece, 
poezie. A. Fogazzaro— D. Tomescu: Miş- 
terul poetului, roman. Aurelia Pop: In 
lumea gândurilor, poezie. Fiori de-o 
zi etc.

Ilustraţii: Marea biserică catedrală 
din Moscva; Dreadnought, cel mai pu
ternic vas de războiu; Vedere dela ex
poziţia de vite din Săcei.

*
A apărut şi se află în depozitul 

librăriei C. Sfrtea: din biblioteca pen
tru popor a Casei şcoalelor: 1) Poves
tiri din Halima cartea 1. 50^bani. 2) 
Povestiri din Halima cartea 11. 45 bani. 
3) <Povestiri de petrecere şi de folos» 
de M. Sadoveanu 40 ban! şi se află de 
vânzare la toate librăriile din ţară.

Arad, 11 Martie. Comitetul 
esecutiv întrunit aici a ratificat 
înţelegerea ce s’a stabilit între 
partidul naţional român şi pro
prietarii ziarului „Tribuna“: Ave
rea activă şi pasivă a ziarului 
„Tribuna“ va trece în posesiunea 
partidului naţional român. Ziarul 
„Tribuna“ îşi încetează apariţia. 
„Românul“ va continua să apară 
ca organ oficios al partidului na
ţional român.

Eri seara s’a dat un banchet 
la care au luat parte 120 per
soane, între cari d l C. Stere, 
membrii comitetului eşec- etc. etc.

Seghedln, H  Martie. Sâmbătă 
a avut loc, înaintea Curţii (cu ju
raţi de aci, dezbaterile procesului 
intentat de partidul justhist con
tra redactorului ziarului „H6dme- 
zdvâsârhely“, pentru*că acesta afir
mase în ziarul său că partidul iusthist 
ar fi primit 1 milion şi jumătate 
de coroane dela partidul naţional 
român, f Redactorul a declarat în 
decursul fdezbaterilor, că el a scris 
articolul tpeJ baza unor informaţiuni 
falşe şi e dispus a cere scuze. 
Iusth s ’a declarat mulţumit“eu a- 
ceastăfmărturisire şi şi-a retras 
plângerea.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branişte et Comp

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.

S e  ca u tă
pentru o mare întreprindere industrială 

din provincie
un bun ajutor comptabll

cu scriere curată şi care să cunoască 
şi corespondenţa germană.

Oferte 'sub »Provincie« la Agenţia de 
publicitate Caro! Schulder & Co. 

Bucureşti Doamnei 8.

Publicaţitme.
Subsemnata Eforie şcolară dă 

în întreprindere pe cale de licita- 
ţiune cu oferte executarea obiecte
lor pentru aranjamentul intern al In
ternatului de băeţi al şcoalelor medii 
gr. or. române din Braşov şi anume:

a) Lucrări de măsărie,
b) Lucrări de lăcâtuşene.
Oferenţii au să-şi înainteze o-

ferţeîe lor în plicuri sigilate, în 
cancelaria^subsemnatei Eforiiţşco- 
Iare, până cel mai târziu în 30 
Mantie n. 1912 la 4 oare p. m.

Ofertele sunt a se face pe 
formularele de deviz si ofert, pre
gătite spre acest scop şi cari se 
pot procura dela firma Duşoiu & 
Leucă, unde se pot vedea şi schi
ţele diferitelor obiecte de aranja
ment, precum şi condiţiunile de 
licitare.

La ofert se va alătura ca va- 
diu b% dela suma totală a devi
zului, în bani gata sau hârtii, de 
valoare notate la bursă.

Eforia şcolară îşi rezervă drep
tul de a hotărî liber asupra ofer
telor fără considerare la suma de
vizelor.

Bra şov ,  în 13/26|Febr. 1912.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov. 124

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete.
E trist — dar adevărat, că în vre

mea de azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este inficiat 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
rele şi-au sdruncinat nervii şi puterea spi
rituală. Acestei stări îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt, dacă respec
tivii consuitează un medic specialist, 
conştienţios, care ştie se dea asupra vieţii 
nesexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
boale deja existente.

Pentru acest scop erenumitul insti
tut în toată ţara al Dr-ului PALOCZ, 
medic de spital specialist (Budapest, 
IY, Muzeum-kornt Nr. 13), care fără ne
glijarea ocupaţiunilor zilnice, pe lângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şi radical, cu me
todul său specific de vindecare, chiar 
şi cazurile neglijate, umflături sifilitice, 
boale de beşicâ şi ţavă, nervi şi şira spi
nări, urmările onaniei şi ale sifilisului, 
poluţii, impotenţă, emoroide, surpături 
începuturile de alienaţie, boale de sânge 
piele, precum şi toate boaieie organelor 
sexuale femeeşti. Pentru femei arc salon 
separat. Dacă cineva nu voeşte 
din oare care cauză a veni în persoană, 
atunci să scrie la institut şi se va da, 
sub toată discreţia răspuns amănunţit 
priu scrisoare (alăturând numai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poatecura, 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori la cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de ine- 
dicamente speciale. Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10—12 a. m. şi 3—5 p. m. 
Dumineca până la 12 ore a. m.
T r a t a m e n t u l  c u  F l i r l i c l i  6 0 6 .

Adresa Dr. PALOCZ, medie spe
cialist, Budapest IY Muzeum körú t 13.
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Asodaţiune de credit în FOI AIT A-MARIILUI.

Invitare.
Membrii asociaţiei de credit 

„Miuerva“ din Poiana-Mărul ui sunt 
învitati la a

IlI-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în 17 Mariie st. n. 
1912 la oarele 12 în localul şcoa* 
lei din Poiana-mărului.

Ordinea de zi:
1. Bilanţul pro 1911 şi rapor

tul direcţiunii despre gestiunea din 
a. tr.

â. Raportul comitetului de su
praveghere despre mersul afaceri
lor şi despre examinarea bilan
ţului.

3. Propunere privitoare la 
distribuirea venitului curat.

4. Alegerea a 2 membrii în 
direcţiune.

5. Eventuale propuneri.
Dacă numărul membrilor nu

va fi de ajuns pentru decisiuni 
valide, adunarea generală se va 
ţinea în 24 Martie 1912 la locul 
şi oara indicată conform §-lui 20 
punct d. din statute.

Poiana-mărului, la 7 Martie 
1912.

Direcţiunea«

Bilanţ on 31 Dec. 1911. —
Activa -— Vagyon C. f.

Bani gata — Készpénz 537*54 
Cambii — Leszámítolt

v á l t o k .....................  40621 —
Cambii ̂ cu ac. bip. —

Jelzálogos kőltsönök 6020*— 
Obligaţiuni cu cavenţi —

Kölcsönök kötv. . 6110 —
Spese de fondare — Ala

pítási költs. 183*42 
Amortizare—leírás 23.42 160*—
Mobiliar -— Leltár 284*90 
Amortizare—leírás 34*90 250*—

5369851

Meghívó.
!

„Minerva“ almásmezői hitel
szövetkezet tagjai az 1912 évi 
mdrceius hó 17  déli 12 órakor az 
almás mezői iskola helyiségében 
tartandó

IlI-ik rendes közgyűlésre
ezennel meghivatnak.

Napirend:
1. Az 1911 évi zárszámadás 

és az igazgatóságnak a lejárt üz
letévet tárgyaló jelentése.

2. A felügyelő bizottság jelen
tése az üzlet meneteléről és a 
zárszámadás vizsgálatról.

3. 1911 évi tisztanyereség fel
osztására vonatkozó javaslat.

4. kettő igazgatósági tag vá
lasztása.

5. Esetleges indityányok.
Ha a tagok száma érvényes

határozatok hozatalára elegendő 
nem lenne, az alapszabályok 20 
§ d. pontja értelmében a közgyű
lés a fent kitett helyen és időben 
1912 március hó 24-én lesz meg
tartva.

Almásmezőn, 1912 évi már
cius hó 7-én.

Hz igazgatóság.

fflérleff-szamla 1911 Bee: 31-én.
Pasiva — Teher C. f.

Capital ín 31 mise — Be
fizetett üzletrészek. 2620*—

Főnd de rezervă — Tar
talék al ap« . . .  117*—

Depuneri spre fruct. —
Betétek . . . .  18532*07 

Conto-curent — Folyó
számla .....................  30857*21

Interese anticipate — E-
lőlegezet kamat . 931*66

Profit curat — Tiszta
nyereség . . . .  640*60

53698*54

Contul Profit şi Periere. —  Nyereség és Tesztesés számla.
Debit — Tartozik C. f.

Interese la depuneri —
Betéti kamatok . . 871*47

10 % dare după int. dep.
10^ betéti kamat 
után . . . 87*15

Dare erarială—A- 
lami és pót
adó . . . 139*20 226*35

Spese — Költségek . . 385*62
Amortisări — Leírás: 

la spese de fondare — 
alapit, költségek 23*42 
mobiliar — a lel
tár számla . . 34*90 58*32

Interese — Kamatok: 
dela cambii. credité 
camb, cu ac. hip.*?i 
credité personale — 
leszámítolt váltok, 
jelzálogilag és kötv. 
kölcsönök után . . 1684*17

Proviziuni — Jutalékok 496*19

f n V Î U P *  Fânzături, albituri de pat,
U U I UilIllU se pot cumpăra cu preţulLINULEUM i el mai convenabil, in ale-

D r o n n  V gere mare’ preţurile cele
Fllllllljîylj mai ieftine la

T E LLM A N N  & SPE1L
Târgul Grâului Nr. 8 .

îngrijim şi aşezarea de V |M fllQ llV Y I cu lucrători esperţi. 
L u c r ă r i l e  de IjIIIUiBIMIl în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

'7%

croitor civil şi militar

BRAŞOV, Strada Mihael-Weiss Nr. 10.
c a s a  p ro p r ie -

Deposit de cele mai nouă stofe indigene 
şi din streinătate.

Serviciu prompt! Preţuri solide!
v : _ y

Se capătă cu preţ şi condiţii con 
venabile, pe lângă

p lă tire  ş i  în  ra te , 
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobde de lemn şi fer. 
tablouri, oglinzi, eiasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de ai gînt 
şi china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pânzaturi de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
bărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asortiment în stindarde naţionale.

Szóllösy Zs.
Braşov, strada Porţii 69«

U n  c o r e s p o n d e n t
din limba română care posede şi 
limba maghiară şi germană caută 
o fabrică de p imul rang m Bu 
dapedta, Se ia numa ofertele per
fecte in considerare, care dovedesc 
o praxă îndelungată şi se ştie şi 
stenografia. Postul este cu drept 
de penzinne şi preunatâ cu o per
spectivă de progres frumos. Ofetele 
cu referenţie se se adreseae subt 
devisa „Perfect“ la Budapesta lt 
poştei N. 56 (poşte restante.

A v i z. t
Am onoarea a aduce la * 

noştinţa On. muşterii că m p 
reîntors din călătoria de studi ţ 
6 săptămâni pe < are am taci 
în străinătate pentru câştig:;; 
de cunoştinţe în ca priveşte brac 
mea aţâţ în praxă ca şi în teor. 
După sistemul renumit ,.Le GrarV, 
Ohictt ofer ce este mai perfect.

Rugându-tnă şi mai departe 
pentru sprijinire semnez

cu deosebită stimă
Gergely, Sânilor,

atelier de mode .pentru dame
Piaţa mare 3St . 28.

Dantele
Broderii

Panglice
Catifele

Nasturi
Mătăsuri

Asortiment bogat la firma

Dumitru Berbecar,
Braşov, Str- Hirscher Nr- 7.

Moară de arendat.
In urma intrării de plusoferl 

şi în senzul decisului consistorial 
se va ţinea licitaţie nouă pentru darea 
în arendă pe timp de 5 ani a 
morii de făina a bisencei gr. or. 
din Zerneşii construită din nou şi 
înzestrată cu cele mai moderne 
aparate. ■— Preţul de strigare 2860 
coroane. Vadiu \0 % .  Licitaţia va 
avea loc Duminecă 11/24 Martie 
1912 la ora 1 p m. în localul epi- 
tropiei, unde se pot vedea şi condi
ţiile. — Oferte ulterioare nu m 
primesc.

Z e r n e ş t i ,  8 Martie n* 1P !
Comitetul parohial gr. or. roma) 

Dr. Iaucu Median Fompiliu Dan,
preşedinte. notar.

Subscrisul are onoarea a a- 
duce la cunoştinşa On. public din 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxă îndelungată, şi-î roagă a-1 
onora cu comande. Reparaturi au 
preţ iettm.

Fridolin Kari Jirkovsky junior
croitor bărbătesc.

Braşov , Târgui Cailor 14 etaj I.

B an ca N a ţio n a la  a R o m â n ie i.»
ü i t n a t i u n e  s î i M u r i .

i © l l  I S I S
19 Februarie ^  c  t  1 v  - 11 Febrnarie 18 Febrnarle

Profit curat — Tiszta
nyereség . . . .  640*60

2182*36 2182*36

Poiana Mărului, la 31 Decembre 1911. — Almásmező, 1911 évi 
december 31-én.

DIRECŢIUNEA: — IGAZGATÓSÁG:

Niculae Qaroiu m. p. president. George Guiman m. p. v.-preş-
Ion C. Grapa m. p. George 1. Flangea m. p. Niculae Gábor, m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere a examinat contul present şi 
l-am aflat în deplina regulă şi consonanţă cu registrele institutului 
Alulírott felügyelő bizottság ezen számlát megvizsgálta és összhason- 
litván azt a szövetkezet könyveivel, helyesnek és megegyzönek találta.

*
Ion Fuşcariu m. p. Vasile Ferşoiu m. p. George Ceapă m. p.

preş. com. de supraveg. — fe- preş.
lügyelő bisotság] elnök.

Niculae Oana m. p. Leonte Dima m. p. Ion G. Mânjină m. p.

lo sif Oncioiu m. p., revizor expert al „Solidarităţii“.

168.830,267
(119222267 Reser.metal.aur 157362079) 
1 49608000 „ Trate aur 61.958,000| 219.358,720 219.310,079

1.129,747
103.305,415 

24.587 838

Argint şi diverse monede . 867,959 896,846
Portofoliu Român şi străin................ 178.865,548 184,113.195

I*lmpr. pe efec. publice 6 420,600} 
j „ „ „ în cont-coreut- 7,305,229| 13.537,358 13 725,829

11.999,924 Efectele Capital. S o c ia l..................... 11.999,791 11.999,791
17.994,307 Efectele fondului de reservă . . . 17.636,577 17.636,577
4.301,621 Efect. fond. de amort. onob. şi mater. 4.216.621 4.216,621
6.019,037 I m o b i l e ..................... ..... 6.092,044 6.092,606

724,643 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 796,472 796,747
389,386 Cbeltueli de Administraţiune • 200.301 414,347

110.914,545 Depozite libere . . . .  . . 115495,007 115.483,657
21483.859 Conturi curente . . . . . . . 24.096,812 24.680,944
38.792,747 Conturi de valori . . . . . . 53 567 751 47.603.274

510.475,336 646.730,961 646,970513
3P a, 3  i  nt :

12.000,000 C a p i t a l ................................ 12.000,000 12.000,000
30.065 989 Fond de r e z e r v ă ................................ 32.067,360 32.057,360

4.376,124 Fondul am or tis. imob. şi material 4.682,522 4.682,522
321.637,700 Bilete de Bancă în circulaţiune . 443.505,120 445 088,700

662,905 Dobânzi şi beneficii diverse , . . 652,291 759.196
110.916,545 Depozite de retras . . . . . . 115.495,007 115.483,675
30.816.073 Conturi diverse, so ld ..................... ..... 38.338,661 36.899.078

510.475.336 Scomptul 5%
* Dobânda 5*/2% 646.730,961 646,970.513

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.

I


